Jahrgangsstufentest Englisch

am Gymnasium

Jahrgangsstufe 10

Losungen

Nicht fir den Prufling bestimmt

21. September 2004

Bearbeitungszeit: 45 Minuten
(3 Teile a 15 Minuten)




— Jahrgangsstufentest 10 Englisch 2004 — Gymnadigésungen  —

Part I Listening Comprehension 15 BE

Korrekturhinweise:

- 1,5 BE pro richtige Antwort, insgesamt maximalB5
- Frage 2: fur jede falsche Antwort 1,5 BE Abzugnimal jedoch 0 BE fiir diese Frage

Frage: Antwort: Erreichbare BE: Erreichte BE:
1 c 1,5
2 c+e 1,5+1,5
3 c 15
4 a 15
5 d 15
6 C 15
7 b 15
8 a 1,5
9 d 15
Ergebnis: /15 BE
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LISTENING: TAPESCRIPT

Interview

Part |

Many young people in England — and in other coasttoo — have great difficulty in
finding the right job. The change from school torkvoan be extremely hard, and
while some find their jobs boring, others can’tfia job at all.

Jim Prescott — our reporter — spoke to two yourapfee Steve and Phil from Lon-
don, about their experiences finding work and aldhat they felt about their jobs.

Jim: Steve. Tell me, what sort of jobs have you $iade you left school?

Steve: Well, I'm 17 now and | left school a yeabagthen | was 16. And since leav-
ing school I've had — well — this is my third jolihich I'm doing now. | was a
shop assistant at one time. | didn’t like thatlatnd then | was a labourer, an
ordinary worker, in the — in the docks. But thisswast shifting things from
one place to another, and that was quite boringedis And now I’'m working
at the hospital.

Jim: And are you happy in your present job?

Steve: Well, it’s just not what | want, really,werk in a hospital. If it was a job |
wanted, I'd enjoy it.

Jim:  What sort of job would you like then?

Steve: | wanted to be, | wanted to be a sportaBut | don’t have the necessary
gualifications to teach sports. You have to pasal #xams in at least five sub-
jects to be a sports teacher, you know. I'm notegsiire, | might go to college.
But | doubt very much whether I'll stay at the hitalpfor very long. | think
I’m going to pack it in.

Jim:  Well, you certainly don’t seem to be very happw.

Steve: | don’t think most people are happy in thaas at all. Most of the kids | know
just went into their jobs because they didn’t hamgthing else to do. They
didn’t have any choice. But on the other hand ttisiike the idea of being
unemployed. I'd be prepared to accept all thetstuies and to obey all the
orders if | could get into a job that | wanted.
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Part |l

Jim:

Phil:

Jim:

Phil:

Jim:

Phil:

Jim:

What about you, Philomena? What have you learg since you left school?
Call me Phil. Everybody calls me Phil for stho
Okay, Phil. What do you do?

| spend the whole day packing lipsticks ibtixes. I've been working in a fac-
tory since | left school. It's alright in there'slinot too bad — you know — but
it's a bit boring ‘cause all we’re doing is sittiog a belt all day long and lip-
sticks come down and you've got to pack them ahtthat.

What are your ambitions, your plans for theeife, Phil?

Well, I'd like to work with children. I'm usg#to looking after children. I've
always looked after our neighbour’s kids and dalttlot — you know. The
woman next door used to have three kids. So myiplamwork in a kinder-
garten, with the little ones, you know.

Before | left school, | wanted to do some workhakids or something like
that. But | never got round to doing it. | thinkybave to have exams for that,
though, and | never took any exams when | waslaidc| left school too
early. Now | wish | was at school sometimes, ‘cayse have more of a
laugh. People at work just live for the weekends.

Well, thank you very much for this interviend | really do hope that the
Job Centre can help you both.



— Jahrgangsstufentest 10 Englisch 2004 — Gymnadigésungen  —

Part Il: Reading Comprehension 15 BE

Korrekturhinweise:

- 1 BE pro richtige Antwort, insgesamt 15 BE

- Teil 1: sollte ein Schillémehr als 8 Hakchen gemacht haben, zéhlen nurstiene
8, der Rest wird ignoriert.

- Teil 2: Rechtschreibfehler werden nicht gewertet

1.
a) The man who enters the bank to open an accouritdre ...

e isincompetent in money matters

« earns $ 600 a year

» is attracted by the interior of banks

* is self-confident when entering the bank

* is stopped from entering by the manager

* has aregular income

* is a former detective

» keeps huge sums of money hidden at home
« always tells the truth

¢ wants to do things properly and correctly

» originally planned to rob the bank

* is the son of a rich man

* is a good magician

» is easily angered and annoyed

» does things without thinking about the consequences
« will never enter any bank again

* was insulted by the bank staff

* has health problems

b) Which of the following items can be applied tolte accountan®?

* He makes fun of the customer from the very begimnin
* Heis surprised at the man's ignorance.

* He gives him less than he wants to have.

» He tries to confuse the man with his questions.

* He always remains coot.

! Der Kiirze halber ist von ,Schiilern“ die Rede. DdissSchiilerschaft aus Madchen und Jungen besteht,
de dberall mit bedacht.
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Expression in the text

Paraphrase

a)
“my salary had been raised”

| had been given a pay rise.

unt

b)

“a person about to open an account” | someone who will shortly open an accol
C)

“The very sight of him scared me.” Just looking at him made me afraid.

d)

“We are safe from interruption here.” | Nobody will disturb us here.

e)

“l found no voice to speak.” | was too nervous to say a word.

f)

“The bank swam before my eyes.”

| couldn’t see the bank clearly anymorg

U

9)
“I had changed my mind.”

| had come to a different decision.




— Jahrgangsstufentest 10 Englisch 2004 — Gymnadigésungen  —

Part Ill: Text Production 15 BE

Korrekturhinweise:

- Insgesamt werden maximal 15 BE vergeben: maxini 40r den Inhalt, ma-
ximal 6 BE fir die Sprache (keine halben BE!); @esamtpunktzahl wird mit 1,5
multipliziert.

- Es wird kriterienorientiert korrigiert (siehe bejenden Kriterienkatalog!)

- Musterbeispiele einer guten und einer ausreicheAdeeit bieten Orientierungs-
hilfen.

- Sowohl britisches als auch amerikanisches Engbselie Mischformen werden
akzeptiert.

Kriterienkatalog:

Bewertungsbereich Inhalt: max. 4 BE

BE Schdlerleistung

Der Text wird in jeder Hinsicht der jeweiligen Koranikationssituation
gerecht. Die Darstellung ist durchgehend sachgéretgenreich und in
4 sich stimmig und berlcksichtigt alle Aspekte defgaibenstellung; so-
fern es sich um einen argumentativen Text hansield, die dargebotenen
Argumente lUberzeugend und sie werden anschaulideptiert.

Der Text ist der Situation und dem Adressaten ins&ddichen angemes-
sen. Die Kommunikationsabsicht wird an keiner teltscheidend ge-
stort. Die Aufgabenstellung wird im Grof3en und Ganerfullt; die Dar-
bietung ist weitgehend stimmig und ohne sinnstéeandere Widerspri-
che. Vorgetragene Argumente sind plausibel una klgtinerer Unklar-
heiten vom Leser noch ohne Probleme nachvollziehbar

Der Text wird der zugrunde liegenden kommunikati®erigabe gerade
noch gerecht. An einigen Stellen ist er jedochteghr situations- oder
adressatenadaquat. Die Darbietung beschrankt siairage wesentlichg
Aspekte, ist aber trotz einiger Unstimmigkeitersich noch folgerichtig
und ohne wohlwollende Interpretation des Leserstéeadlich. Die Ar-
gumentation ist nicht mehr Uberzeugend: das karemdaegen, dass Un;
wesentliches breiten Raum einnimmt, die Argumentpauschal sind
oder der Gedankengang Licken und innere Widerspréofweist.

A\1%4

Der Text ist der Kommunikationssituation nicht mahgemessen. Die
Verstandigung mit dem Leser ist an mehreren Steltsohwert oder
ganzlich unmdoglich. Der Text erfasst nur einige igerAspekte der Auf-
1 gabenstellung und lasst Wesentliches entweder @aemavahnt oder stel
es auf unverstandliche Weise dar. Die verwendetguente sind kaun
nachvollziehbar; sie sind unklar, lickenhaft enkeit, in sich wider-
spruchlich oder von Unwesentlichem tberlagert.

> —+

Die Kommunikationssituation wird nicht erfasst. @Gemende Méangel in
Situations- und Partnerbezug machen die Verstandignmadglich. Der
0 Text enthalt keine Ideen, die im Rahmen der Aufgatelung relevant
sind. Darstellung und Argumentation sind so unkdass fur den Leser
der Bezug zum gestellten Thema nicht mehr erkenisbar

6
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Bewertungsbereich Sprachrichtigkeit/Ausdrucksvermégn: max. 6 BE

BE

Schilerleistung

6

Der Text tUberzeugt durch die sehr sichere Bettaurgy von Wortschatz, Idio-

matik und Strukturen. Er ist nahezu fehlerfrei medchnet sich durch ein fur die

Jahrgangsstufe hohes Mal3 an sprachlicher Vari#dioigkeit in den Bereichen
Wortschatz, Syntax und Textstrukturierung aus.

Der Text ist den an diese Lernstufe zu stellemgig@orderungen im sprachliche
Bereich angemessen. Trotz einiger leichter Febtatie Verstandlichkeit der
Darstellung dadurch an keiner Stelle beeintrachilgs Bemihen um Abwech
lungsreichtum im sprachlichen Ausdruck ist deutkckennbar; der Text enthg
konsequent strukturierende Elemente.

2N

)
1

Der Text enthalt zwar mehrere leichtere und aiciye wenige gravierende
Verstolle gegen die Sprachrichtigkeit, seine Veddigtrkeit wird dadurch je-
doch nicht oder nur unwesentlich beeintrachtige gprachliche Gestaltung ist
der Lernstufe im Wesentlichen angemessen. Das Bemiim Variation im
Ausdruck ist erkennbar, wenngleich Wortschatz upiat&x eher einfach sind
und nur an vereinzelten Stellen textstrukturiereBldenente eingesetzt werder,

N

Der Text enthélt neben leichteren Fehlern auathetgravierende Verst6i3e in
den Bereichen Wortschatz und Strukturen, die distdadlichkeit stellenweise
einschranken. Das Sprachniveau ist der Lernstuth angemessen; allerdings
weisen der eingeschrankte Wortschatz und die dief&yntax auf begrenzte
Ausdrucksmaoglichkeiten hin.

Mehrere grobe Verstél3e gegen die Sprachrichtigkelen Bereichen Wort-
schatz und Strukturen erschweren das Verstandsi§edes. Der zur Verfi-
gung stehende Wortschatz lasst eine sachgerechtbddeing des Themas kat
noch zu, Satzbau und Strukturen sind so einfads dar Text gleichférmig un
repetitiv wirkt. Insgesamt sind die deutlich eingf@ginkten Ausdrucksmdglich
keiten der Lernstufe nicht mehr angemessen.

Im

=N

Viele grobe Fehler machen den Text kaum mehté&medtich. Der stark begren

te Wortschatz verhindert die sinnvolle Auseinaneitsng mit dem Thema; die

verwendeten syntaktischen Mittel und Strukturew $in3erst schlicht. Der Te
wirkt unstrukturiert und ihm ist aufgrund der spgrichen Mangel nur noch mit
Muhe und wohlwollender Interpretation seitens desdrs tUberhaupt ein Sinn
entnehmen.

Aufgrund der gravierenden Méangel in allen spriatiein Bereichen ist der Text
unverstandlich.
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Musterbeispiele fur Schilerarbeiten und deren Beweaung:

1. Beispiel fir eine gute Schilerleistung

Dear Sir or Madam,

“America today" is one of my favorite programs, bihat you said about young people yes-
terday made me very angry.
Who told you that young people are lazy, dont warwork hard and watch TV most of the
time?
In my opinion, this is wrong. There weavays lazy teenagers, but | can prove the opposit
Many of my friend want to protect the environment, and so they etiseamembers of a lo-
cal environmental group. They meet every weekerdd @ant_for example tree$ myself
work for our school magazine twice a week afternmegular classes. It is a lot of time and
work, but we don’t get paly

Yours sincerely,

(113 words)

Kommentar:

Die Darstellung ist sachgerecht und stimmig. Esdearinhaltlich alle Aspekte erfasst.
Etliche Uberwiegend leichtere Verstdl3e, die jedaihe Auswirkung auf die Verstandlich-
keit des Textes haben (siehe Unterstreichunger)ADrede- und die Schlussformel sind
korrekt. Der Text wurde sinnvoll aufgebaut, ist &odnt und das Bemihen um Variation im
Ausdruck ist trotz eher einfacher Syntax und einéae Wortschatz klar erkennbar. Es wer-
den textstrukturierende Elemente (“in my opinigiwirong - ... prove the opposite” etc.)
verwendet.

Bewertung:
Inhalt: 4 von 4 Sprache: 4 von 6 Summe: 8 x3712/15 (Note 2)
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2. Beispiel fur eine ausreichende Schilerleistung

Dear Mister,

| saw your talkshow yesterday.

It is not right that thegoung people today are lazy and don’t work.

Not all theyoung people areatchingTV and hanginground.

You are wrong. Many young peoplesiay work very much. It is right that some ofdos’t
like working, but many young peoplegrk much And we don’t get money for our work
always

My friend works for the school magazine. He is vacfive and does not get someney.
Another friend is in aenvironmental group. Sometimes they plant e.gstre

You see that many young people are very activersorél hard.

Best regards,

(106 words)

Kommentar:

Die Textvorlage wurde erfasst. Eine Gliederung Tedes (Ursache fir den Brief, Reaktion
auf die Vorwiirfe, Beispiele flr engagierte jungeutes Schlusssatz) ist deutlich erkennbar.
Die Anredeformel ist nicht korrekt. Allerdings weider Text an einigen Stellen nur wenig

Koharenz auf, und es werden nur einfalthkeing elementyerwendet. Wortschatz und ver-

wendete Strukturen sind einfach und wenig origingisicherheiten und Fehler in ver-

schiedenen sprachlichen Bereichen sind feststeldiiane Unterstreichungen).

Der Schiler hat die Arbeitsanweisung verstandenamdt ihm trotz der angesprochenen
Mangel gelungen, einen fir eineative speakeverstandlichen Brief zu verfassen.

Bewertung:
Inhalt: 3 von 4 Sprache: 3 von 6 Summe: 6 x3=9/15 (Note 4)
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Allgemeine Korrekturhinweise

1. Bewertung des gesamten Tests:
Die drei Teile
-Listening Comprehension
-Reading Comprehension
- Text production

sind mit je 15 BE gleichgewichtig.
Bitte addieren Sie die in den Einzelteilen erreechPunkte des Schilers und

wenden Sie auf die Summe folgende Umrechnungsease)lum die Note zu
ermitteln. Bei X,5 wird aufgerundet.

Punktzahl Note

45-40 BE
39-35 BE
34-30 BE
29-25 BE
24-20 BE
19- 0 BE

OO WNF

2. Legastheniker:
Der Gesamttest ist auch von Legasthenikern zu begarb Rechtschreibfehler in
den sprachproduktiven Teilen werden nicht geweBtet Bedarf kann eine Ar-
beitszeitverlangerung gewahrt werden.

3. LRS:
Bei Schilern mit einer Lese-Rechtschreibschwéchédevedie Regeln ange-
wandt, die auch bei den schulinternen Leistungéenmgen (Schulaufgaben) fur
diese Schiler gelten.
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